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1. Zentrale Aussagen

Die Selbsteinschätzung zeigt: Digitaler Kurs ist gesetzt, aber der Weg ist lang 

Die Motive verdeutlichen: Digitalisierung ist kein Selbstzweck 

Herausforderungen für digitale Fortschritte wurden erkannt

Ohne die richtigen Kompetenzen geht es nicht

Mit digitalen Technologien die wirtschaftliche Zukunft gestalten

Anschluss finden, heißt Zugang zur leistungsfähigen digitalen Infrastruktur bekommen 

Mit den richtigen Maßnahmen zur Daten- und Informationssicherheit

Hilfe zur Selbsthilfe benötigt

Politische Unterstützung gefordert 
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2. Status quo der Digitalisierung in 
der Wirtschaft
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Digitalisierungszeugnis: Note 3 mit Potenzial
Wie schätzen Sie den Stand der Digitalisierung im Unternehmen ein?

Branche Selbsteinschätzung   /   Note

Information / Kommunikation gut 2,29

Bau gut 2,47

Industrie befriedigend 2,73

Sonstige Dienstleistungen befriedigend 2,95

Finanzwirtschaft befriedigend 3,12

Gastgewerbe befriedigend 3,21

Handel befriedigend 3,34

Verkehr befriedigend 3,46

Durchschnitt Berlin befriedigend 2,90

Durchschnitt Bund befriedigend 2,90

Potenzial 
für mehr

Entwicklung gemessen an: Nutzung von 
Cloud-Infrastrukturen und -Services, Nutzung 
stationärer und mobiler Endgeräte, 
Digitalisierte Prozesse, Strategische 
Verankerung der Digitalisierung, Einfluss der 
Digitalisierung auf den Unternehmenserfolg
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Motive für die Digitalisierung 
Was sind für Sie die Hauptgründe für die Digitalisierung 
in Ihrem Unternehmen?
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Herausforderungen für digitale Fortschritte
Was sind aus Ihrer Sicht die größten Herausforderungen für eine 
erfolgreiche Digitalisierung Ihres Unternehmens? 
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Kompetenzbedarfe
Welche digitalen Kompetenzen von Führungskräften 
und Mitarbeitenden müssen weiterentwickelt werden?
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Aktueller und geplanter Einsatz von Technologien
Setzen Sie folgende Technologien in Ihrem Unternehmen ein oder planen 
Sie deren Einsatz innerhalb der nächsten drei Jahre? 

Die Branchen Industrie, Bau, IuK, Finanzwirtschaft und 
sonstige Dienstleistungen wurden nach dem Einsatz oder 
dem geplanten Einsatz folgender digitaler Technologien 
befragt.

*Abweichungen von 100 Prozent sind Rundungen geschuldet



BERLINER DIGITALOFFENSIVE

IHK-Digitalisierungsumfrage | 19.01.2021 10Seite

Schwerpunkt: Daten- und Informationssicherheit
Welche der aufgeführten Maßnahmen setzen Sie im Unternehmen ein, um den 
Herausforderungen der Daten- und Informationssicherheit zu begegnen?



BERLINER DIGITALOFFENSIVE

IHK-Digitalisierungsumfrage | 19.01.2021 11Seite

Hilfe zur Selbsthilfe
Zu welchen digitalrelevanten Themen sollte es aus Ihrer Sicht mehr Informations- und 
Beratungsangebote in Berlin geben?
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3. Handlungsbedarfe für die Politik
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Politische Handlungsnotwendigkeiten
Welche der folgenden Digitalisierungsthemen sollte die Bundesregierung / 
Landesregierung aus Ihrer Sicht vordringlich vorantreiben?
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4. Berliner Digitaloffensive 
Politische Forderungen

www.ihk-berlin.de/digitaloffensive

http://www.ihk-berlin.de/digitaloffensive

